

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2023年10月25日 农历癸卯年 第12141期 星期三 九月十一 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

2023年度二级三级公立医院 绩效考核启动

本报讯 (首席记者姚常房)近日,国家卫生健康委办公厅印发通知,要求启动2023年度二级和三级公立医院绩效考核有关工作。通知要求,各省级卫生健康行政部门认真梳理辖区内二级和三级公立医院名录,按时将新增和退出相应考核等级的医院名录以正式公文形式报至国家卫生健康委医政司。

在采集住院病案首页数据方面,通知要求,参加考核的医院统一使用《疾病分类与代码国家临床版2.0

(2022 汇总版)》《手术操作分类代码 国家临床版3.0(2022 汇总版)》,规范 填写住院病案首页,并按照《绩效考核 与医疗质量管理住院病案首页数据采 集质量与接口标准(2020 年版)》将 2023 年住院病案首页数据上传至国 家医院质量监测系统。

通知要求,各有关医院应按照国家卫生健康委组织的医院满意度调查相关要求,于2023年12月31日前完成2023年度满意度调查工作。同时,各有关医院按照相关工作要求参加临

床检验室间质量评价工作。其中,三级公立医院应当参加国家临床检验中心组织的临床检验室间质量评价工作,二级公立医院应当参加所在地的省级临床检验中心组织的临床检验室间质量评价工作。

通知强调,有关医院应于2023年 12月31日前,在国家卫生健康委医疗机构、医师、护士电子化注册系统中维护本医院的相关人员信息。其中,麻醉、病理及感染性疾病科医师均应当维护到具体科室。

国家中医药综合改革示范区建设观察①

浙江:传统医药搭上数字快车

"规划建设一批国家中医药 综合改革示范区"是党中央、务院 多院部署的重大改革药 2021年年底,国家中医等 5部门联合在浙江启动 3、上海市等7省(市)启,提为 区建设,通位系和治理能药 医药治理体系和治理能药 医药治理体系和治理能药 医药治理体系和治理的 医药治理体系和治量发展高地,发挥 之业,发展高地,发挥 之,或带动作用。

经过近两年时间的推进,各示范区建设省份取得怎样的改革成效?是否初步形成可借鉴、可推广的经验?近期,本报记者深入相关省份,探寻各地在作答"改革考卷"中的表现。

□首席记者 **刘志勇** 本报记者 **郑纯胜**

作为世界互联网大会永久举办地 所在省份,浙江省数字化改革已经融 人社会治理的方方面面。在全面推进 国家中医药综合改革示范区建设的过 程中,通过"中医处方一件事"改革,浙 江省传统中医药的发展也搭上数字化 的快车。在中药飘香的一家家医院、 一间间诊室,看不见的信息技术正在 将现代化中医药服务的网络日渐织密 织空。

夯实标准化、规范化 改革基础

几个月前,84岁的李奶奶面瘫发

作,经过积极治疗恢复尚好。近日,李 奶奶到浙江省中医院寻求康复治疗。

在中医内科诊室,徐福主任中医师详细记录了李奶奶的主诉和病史,将望闻问切四诊的信息逐一勾选填入医院信息系统(HIS),并作出初步诊断,生成了一份标准化中医门诊电子病历。

"长久以来,中医病历中常常缺少四诊、证型及治法治则等信息,辨证施治过程无法完整记录;中医处方同样也存在书写不规范、格式不统一等问题。"浙江省卫生健康委(省中医药管理局)中医药传承创新处副处长曾晓飞说,推动诊疗规范化、处方标准化,是中医药服务信息化、数字化改革的基础性工作,"将诊疗行为规范在统一的标准下,大家在同一套语言体系中,才能更好地实现传统医药的传承和创新"

在浙江省多家省、市级中医医疗机构,记者注意到,在信息系统的辅助下,中医辨证论治建立了规范的问基础信息、辨四诊情况、查患者体格、做病情诊断、定治疗意见的"五步法"诊疗流程,实现了诊疗数据结构化采集,望闻问切四诊的10项内容成为必诊必填项。标准化中医门诊处方,统一了中医辨证施治规范动作。

中医电子处方同样实现了全省统一格式。每张处方除患者基本信息、临床诊断外,还须详细列明药品名称、规格、数量、用法、用量、费用,以及药方审核、饮片调配、煎药、发药人员信息。

数字化改革的基础性工作远不止于此。曾晓飞介绍,浙江省还制定了统一的数字编码规则,赋予1749种中药饮片、1142种颗粒剂、322种中药制剂"数字身份证"。参照国际标准,

按照穴位类别、风险等级、治疗方法等 开展"双编码",编制腧穴标准编码 516项,并在此基础上建立全国首张 标准化针灸处方;还对灸法、推拿、罐 法等操作技术进行编码,力图使中医 治疗技术从个体化向可证实性、可证 伪性、可重复性和普遍实用性转变。

2022年3月,浙江省开始全面实施"中医处方一件事"改革,依托浙江健康云、健康数据高铁,通过节点改造部署、规范数据标准、严格数据质控、核心业务有序上云,目前已实现全省85%的县级以上中医医疗机构信息系统实时贯通、健康数据实时在线。

"围绕给患者开具处方这'一件事',夯实问诊、处方、治疗等各环节数字化改革的基础,再通过对大数据的挖掘、分析,就能实现中医药服务创新发展的无限可能。"曾晓飞说。

: NDT。 (**下转第3版**)

自2020年以来,国家卫生健

相关报道见今日第4版—

赢下这场与失能失智 的"拔河赛"

世界光谷高端医疗装备创新大会开幕

本报讯 (特约记者萧济康 通讯员张慧慧)10月22日,世界光谷高端医疗装备创新大会在湖北省武汉市举行。湖北省委副书记、省长王忠林,中国工程院主席团名誉主席周济院士出席开幕活动,共同为光谷国际医学创新中心揭牌。

王忠林在大会上指出,湖北要加快光谷国际医学创新中心建设,构筑国内领先、国际知名的医学高地;强化技术攻关和成果转化,着力突破高端医疗装备自主可控"卡脖子"难题,提高成果落地转化率,加大推广应用力度,打造更多"国之重器",以新技术培育新产业、塑造新优势;省市相关单位要加大服务保障力度,完善支持政策,发挥国有企业、政府投资基金引导带动作用,构建上下游协同发展的产业体系,为高端医疗装备产业发展营造

据了解,此次世界光谷高端医疗装备创新大会聚焦超高密度侵入式脑机接口、生物医学成像、智能传感器、医疗机器人、先进诊疗系统、生物医用材料等领域,集中展示了一批国内外领先的技术成果和创新产品。世界光谷高端医疗装备创新大会是湖北省首届东湖论坛的主要科创系列论坛之一。首届东湖论坛由湖北省人民政府主办。



邮发代号: 1-20 全年价格: 456元

扫码 订 健康报

编辑 钱峰

关注手术质量安全提升②

强化核查,严控术中风险

□本报记者 赵星月 通讯员 **买秋霞 童小仙** 韩冬野

手术中任何一个环节遗漏、一项操作失误,都会对患者生命形成威胁。多地医疗机构围绕手术设备设施核查、手术人员及环节核查、患者与手术过程核查等关键环节,持续提升和改进。

设置专岗专员,避免 意外故障

手术开始前的安全核查是手术室 工作的重要环节,更是防范差错和恶 性医疗事故的重要手段。

在西安交通大学第二附属医院泌尿外科,手术设备设施核查由专员专岗负责。泌尿外科主任种铁介绍,随着手术种类和方式不断变化,手术设备设施核查专员需要定期接受培训,及时掌握新引进设备设施的操作运行、故障排查方法,确保手术开始前设备设施处于正常状态。

"让手术者专注于手术本身,就务必设置专岗专员,建立岗位职责和工作流程,抓牢术前、术后两个隐患排除的关键节点;同时,确保核查专员术中不离手术室,做好设备设施运行的全程观察和记录。"种铁表示。

在浙江大学医学院附属第二医院,安全核查和仪器设备相关管理制度逐步建立健全。该院麻醉手术部主任严敏介绍,医院建立三级管理体系,对手术设备设施核查实行日常检测、定期巡检。"每日7时30分,驻地工程师检

查手术设备设施是否处于正常状态;随后,麻醉医师准备麻醉所需药品、耗材,再次检查;手术室护士根据手术方案准备手术仪器、设备和耗材,并最终检查。"严敏说,医院根据日常反馈开展PDCA(计划、执行、检查、处理)加以改进,确保流程环节不出差错。

除对手术设备设施进行安全核查外,合理安排手术室和手术时间,也有助于提升手术质量安全。手术根据污染程度可分为清洁手术、清洁一污染手术、污染手术3类。为防止交叉感染,多数医院的手术安排遵循"先清洁,后污染"原则。

"每台手术之间、每日手术之后, 医院都规定不同的清洁和消毒要求。" 严敏说,在此基础上,医院每周日对手术室所有区域进行彻底清洁和消毒, 每个月进行空气培养、物表培养和人员手卫生感控监测。"对存在传染风险的手术,医院使用负压手术间,并确保防护设备设施储备充足、供应及时。"

医院需要防备由于某些突发情况 而导致清洁手术发生污染,要采取相应 的快速清洁和消毒措施。种铁说:"针 对此类情况,医院配备专用空气净化机 组,约20分钟就能完成空气净化。"

运用流程表格,谨防 低级差错

手术参与人员就位后,手术人员 及环节核查随即启动。《手术质量安全 提升行动方案(2023—2025年)》提 出,要避免出现计划手术医师与实际 手术医师不一致的情况。

。 (下转第2版)



中医药文化进校园

10月23日,江西省抚州市南丰县中医院医务人员走进县子固小学, 开展"中医药文化进校园"活动。图为医务人员在讲解人体穴位,让孩子 们感受中医传统文化的魅力。 **袁荣生**摄

聚焦中国慢性病防控大会·评论

慢性病防控要"快"起来

□本报评论员

近日,2023年中国慢性病防控大会在京举行。会上公布的一组数据引人忧虑——慢性病已成为我国居民主要死因和最重要的疾病负担。更严峻的是,60岁及以上老年人慢性病患病率超过以上慢性病。预计"十四五"时期,我国60岁及以上老年人口总量将突破3亿人,占比超过20%,进入中度老龄化阶段。

上述这组数据让人们意识到,面对老龄化程度不断加深的现实,慢性病防控已成为健康中国建设的一项重要使命和任务,应当转变既往"慢性病防控可以

慢慢来"的思维定式,让慢性病防控驶入快车道。

其次,推动慢性病防控关口前移, 这是快的着力点。关口前移,基层管 理是重点。既往,慢性病防控以基本 公共卫生服务项目为抓手,以家庭医 生签约服务为手段,在推进早诊早治 方面取得了良好成效。今后,在充分 发挥基层医疗卫生机构作用的同时, 也要注重发挥村委会、居委会、公共卫 生委员会等基层组织的作用。目前, 居委会和村委会中的公共卫生委员会 覆盖率已达90%,这是通过基层群众 自治以共同促进健康的有效组织形 式,在慢性病防控提速的过程中应当 用好这些宝贵资源。

此外,值得重视的是,在慢性病患者诊断初期,医务人员应转变以药物干预为主的传统治疗方式,根据患者的疾病特点、家庭特征、生活方式等,提供包括体重管理、适量运动、戒烟戒酒等在内的非药物干预措施。对于防控慢性病而言,这些非药物干预措施花费较低,且防控效果更

加稳固。 最后,让全社会关注慢性病防控,

促进人人践行"做自己健康的第 一责任人"的理念,是快的原动 力。要促使上述理念深入人心并 化为行动,离不开健康教育。健 康教育是知信行的综合延展,在 普及健康知识的同时要注重行为 转化,以"三减三健"为主题的全 民健康生活方式行动就是一个典 范,使我国重大慢性病的过早死 亡率从2015年的18.5%下降到 2022年的15.2%。当然,科技成 果转化和应用也是重要推动力, 比如,当下很多人通过运动手环 等智能设备监测每日步数、实时 心率和血压等。未来,应进一步 通过新技术、新产品的广泛应用, 帮助公众更好地通过行为转变等 非药物治疗手段,来践行"做自己 健康的第一责任人"的理念。

网售特殊食品有明确指南

本报讯 (记者吴倩)近日,国家市场监管总局印发《网络销售特殊食品合规指南》。《指南》明确,网络销售特殊食品应当将特殊食品与普通食品、药品等在网页展示上进行明显区别,避免混淆和出现法律责任风险;对于特殊医学用途配方食品中的特定全营养配方食品,应当通过医疗机构或者药品零售企业向消费者销售,不得进行网络交易。

据了解,特殊食品包括保健食品、 特殊医学用途配方食品和婴幼儿配方 食品,关乎"一老一幼"等重点人群身体健康和生命安全。近年来,网络特殊食品交易市场规模不断扩大,网络销售风险较高,行业发展亟待合规指引。

《指南》提出,销售特殊食品应遵循线上线下一致原则;保健食品销售页面应当显著标示"保健食品不是药物,不能代替药物治疗疾病"等提示信息,避免误导消费;婴幼儿配方乳粉禁止分装;网络销售婴幼儿配方乳粉,对保质期不足1个月的,应当在销售页面有醒目提示。